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STATISTICA D-LU STATESCl
Toată lumea ’şi aduce aminte de 

curentul puternic, ce se formase în 
opiniunea publică, contra speculaţi li
nilor petrecute în afacerile judecăto
reşti. D. Stătescu, avocatul de pre- 
dilecţiune al Regimului, fost şi vii
tor ministru a tot puternic, ajunsese 
dispensatorul tutulor proceselor de 
oare-care importanţă, adevărat ora- 
cul, pe care nenorociţii împricinaţi, 
cu mari sacrificii, căuta6 a’l atrage 
în partea lor sau a’l face îndurător 
către dânşii. Presa şi tribuna sau 
făcut ecoul reproboţiunei generale 
în această privinţă, iar mişcarea ce 
sil produs cu ocusiuneu aceasta a 
fost aşa de unanimă, in cât abilul 
confrate, pentru a mai potoli lucru
rile, s’u refugiat pe scaunul mini
sterial. Calculul ce şi-a făcut, luănd 
această hotărî re, a fost negreşit de 
minune clin punctul seu de vedere: 
pe de-o parte scăpa de urgia lumei, 
căci se ştie cut este de puţin constan
tă şi lesne uitătoare opiniunea publi
că la noi; şi pe de alta, d. Stătescu 
redobândea dreptul de a ameninţa 
conştiinţele magistraţilor şi de a-şl 
pregăti triumfuri strălucite la bară. 
Lucru s a şi realisat, căci ne-a fost 
dat se’l ascultăm în Camera legiui
toare emiţând teoria monstruoasă 
că judecătorul este lăsat complet la 
discreţiunea ministrului,că drepturi 
dobândite nu există în acestă ramură 
a activităţei noastre şi că magistra
tul. jucărie in mâinile autoritâţei su
perioare, nu toate fi sigur nicî-odată 
pe funcţiunea ce ocupă!

D. Stătescu ţinea însă se’şi resbune 
şi asupra scumpilor seî confraţi, cari, 
ce este drept, de la o vreme i-aii 
cam făcut zile amare. De aceia. în
dată ce a venit lu minister, a cerut 
grefelor se-i presente un tablou de 
numărul afacerilor pledate, In ulti
mele 16 luni, dediferiţil avocaţi, d’ina- 
intea instanţelor judecătoreşti din 
Capitală. 0 dată lucrarea făcută, ne
greşit numai pentru interesul cuusei 
şi în scop de a-i folosi, o enunţă în 
Cameră şi o desvoltă cu multă volu
bilitate in coloanele Voinţei Naţionale. 
Conelusiunea la care ajunge este ur
mătoarea : D. Stătescu a pledat mai 
puţin ca ori-cure avocat din oposi- 
ţiune, era dar mai puţin căutat de 
cut toţi şi prin urinare este o infamă 
calomnie acusaţiuuea ce i se adusese 
pe nedrept. Bietul oin.d’abia a înfă
ţişat li procese înaintea Tribunalu
lui din Ilfov şi a Curţii din Bucu
reşti !

Cercetând statistica făcută în a- 
ceaslă privinţă, fără voie se naşte 
în spiritul or-cui îndoială despre 
deşteptâciunea adversarilor noştri. 
Cum ? Cu statistica aceasta voiţi se 
dovediţi puţina influenţă ad-luî Stă
tescu la judecătoriile din ţară şi 
micul profit ce i-a adus aceasta ?

Lucru oslo absurd, ridicul chiar, şi 
ar trebui se nu uite confratele nos
tru că nimic nu ucide mai mult ea 
ridicul ui ! Nn mai vorbim de re
clama nepreţuită ce ne-n fiteul d, 
Stătescu, fără sâ-şi dea negreşit 
socoteală de aceasta, nouă avoca
ţilor din oposiţiune. Am văzut, pu
tem asigura, mulţi confraţi guver
namentali necăjiţi pe gazeta ofici
oasă pentru această publicuţiune...

*
9 •

Statistica presentată de Voinţa 
Naţională este cu desăvârşire de
fectuoasă din causa punctului de 
plecare. Oficioşii, într’ndever, vo- 
iesc să dovedească importanţa unui 
avocat, şi pentru aceasta ne dau, ea 
termen de comparaţiune, cantitatea 
proceselor pledate ; este însă con
stant că acest singur element nu 
este îndestulător, pentru că, mai a- 
les în această privinţă, să ia în con- 
sideraţiune nu numărul proceselor, 
ci calitatea lor, căci aceasta cu deo
sebire ne dovedeşte măsura avoca
tului şi a influenţei de care se bu
cură. Acest lucru însă este cu totul 
neglijat Î11 statistica ministerială, şi 
ori cine înţelege pentru ce se pro
cedează nst-fel.

Intr’adever, a înşira numărul pro
ceselor pledate de un avocat într’un 
an nu însemnează nimica ; pentru 
a-î dovedi situaţiunea, influinţa şi 
consideraţia nea de care se bucură, 
caută se cercetezi ce fel de procese 
pledează dînsul, Ast-fel, ajungem la 
resullatuî că în fruntea baroului fau- 
cureştean ar fi d. Ilara Iamb Brăi- 
loiu, căci, dacă nu ne înşelăm, d-sa 
ocupă primul loc în tabloul pregă
tit prin îngrijirile d-lui Ministru al 
Justiţiei. Bun este si numărul, mal 
ales în politică, pentru că ne ridică 
acolo unde nu puteam aspira prin 
meritele noastre; cînd e vorba insă 
de un studiu serius şi deconchisiuni 
trase dintr’însa, nu este permis a se 
înlătura elementele indispensabile 
ale lucrare! întreprinse.

Perd încă din vedere statisticii 
noştri că, pentru scopul ce au ur
mărit, trebuia se ţină în socoteală 
şi uite două date necesarie materiei: 
numărul proceselor câştigate şi nu
mărul afacerilor la cari au fost che
maţi în provincie avocaţii din Bu
cureşti, negreşit iarâ-şi cu lămurirea 
importanţei fie-căreia. Mai cu seamă 
punctul relativ la pledârile pe la 
Curţile din provincie denotă, consi- 
derându-se importanţa afacerilor, 
influenţa avocatului, fie ştiinţifică 
fie de ori-ce altă natură.

Ar fi se perdem timpul de prisos 
a mai insista asupra ciudatei sta
tistice cu care a voit să se spele d. 
Ministru al Justiţiei. Pentru acela 
care ar mai avea cea mai mică în
doială, propunem următorul rămă
şag : ori-care din avocaţii din opo- 
siţie, şi dăm chezăşie pentru aceasta, 
este dispus a schimba onorariile 
încasate cu cele primite de d. Stă
tescu pentru acele nenorocite pro
cese ce pretinde că a pledat numai, 
în curs de 16 luni. Bine înţeles Insă 
cu condiţiune ca socoteala se fie 
cinstită.

Pentru ce dară s’a făcut această 
statistică?

Spre a se dovedi că d. Stătescu a 
pledat puţin relativ cu confraţii săi ? 
Nu era nevoe despre aceasta, căci, 
dupe cum a spus’o prea bine d. 
Peucescu, erea ştiut de tontă lumea 
că d. Stătescu muncia puţin şi câş
tiga mult.

Că d-sa nu a avut influenţă pe 
lângă instanţele judecătoreşti şi că 
aceasta nu s’u resimţit de bieţii îm

pricinaţi ? Mare bravare a opiniunei 
publice! Negreşit afacerile miei sca
pă, în general de influenţe; în cele 
mari însă, şi cari sunt puţine, ele 
se esercită In toată splendoarea, şi 
de aceia se esplieâ puţinele procese 
pledate de d. Stătescu şi importanţa 
fie-câruia dintr’însele.

Statistica aceasta dovedeşte nu
mai un lucru, şi anume că d. Stă
tescu se cunoştea vinovat şi caută 
să scape de imputările fondate ce i 
s’au făcut: D-sa simţea nevoia de a se 
scusa, şi de aceia ne-a presentnt, în
tocmai ca negustorul ameninţat de 
faliment, acest bilanţ veros menit a 
înşela numai buna credinţă a celor 
naivi !

I». (  . Popcscu.

Itcrlin. 12 Martie. — Comisiunea 
Reichstagului a respins cu o mare ma
joritate cele două d’ânteifj şi principale 
articole ale proiectului de lege asupra 
monopolului spirtoaselor.

Vio im, 12 Martie. — C a m e r a  Depu
taţilor. — Propunerea ti lui Schar- 
schuiied, membru al stlngei, care cerea 
ca o lege să reguleze întrebuinţarea di
feritelor limbi vorbite In imperiu, tu 
afacerile publice, a fost trimisa la co- 
misiune specială prin 208 voluri, con
tra 68.

Deputaţii cehi uO votat contra.
Contele Taafe a declarat ca, In faţa 

importanţei chestiunii, guvernul se va 
sili a aduce o înţelegere printre mem
brii comisiunii, peutre a căuta un mod 
de aplicaţiune, care să nu lovească pre- 
t&nţiuuile legitime ale naţionalităţilor.

Consiiiiitinopol. 12 Martie. — Sul
tanul a sancţionat învoiala încheiată 
lnlre Poartă şi Banca Otomana, privi
toare la un avans de 750,000 lire.

P a r is ,12 Martie.— Agitaţiunea con
tinua la Decazeville.

ATITIDIIt (iltlPLLI I ROSETIST
R o m â n u l  de la 11 Mărţişor, ne face 

cunoscut că, directorele seu şi d-nu 
Dim. Giani, 11’au fost la întrunirea 
de !a sala Joje, şi al doilea că dom- 
niele lor nu mai fac parte din coali
ţie, dar că «vor lupta singuri şi din 
toate puterile lor, pentru a săvârşi 
reformele cerute de fundatorele R o 
mânului. »

Nu putem zice nimic In această 
privinţă. Dacă directorele R o m â n u 
lui, nu mai vrea să facă parte din 
coaliţie, presupuind că a făcut vre-o 
dată parte dintr’ensa ; dacă d Giani 
n’avrut să mergâ.în acea zi, la Întru
nirea opoziţiei, «ba a avut chiar, în 
acea zi, la aceiaşi oră, o adunare mu
zicală la densul acasă.» aceasta pri
veşte numai pe d. Giani şi pe direc
torele Românului, şi noi na putem 
de cât se luăm act de declaraţiile lor.

Fiind Insă, că domniele lor sau 
crezut datori se ne explice purtarea 
lor şi se ne dea aceste explicaţii prin 
publicitate, vom discuta şi noi prin 
publicitate aceste explicaţii, căci din 
discuţiune naşte lumina şi nu mai 
prin lumină se face educaţiunea po- 
porelui precum pururea am zis, zi
cem şi vom zice.

Două motive principale nc dă R o 
m â n u l  pentru a explica atitudinea 
« cel or care sunt grupaţi in y turul R o 
mânului, sinceri liberali Rosetişti, sau 
ori c u m  alt s’ar numi.»

R o m â n u l  ne zice mal inteiu :
«Lucru este (lresc că amicii Românului 

n’au putut a să contopi cu elementele din 
opoziţiune care punând răsturnarea gu
vernului mal presus de principiile politice 
şi sociale ale veche) partide liberale, n'aiî 
ţinut seamă de declaraliuneJe noastre, şi 
afl cercat chiar a ne face sfc primim lucruri 
opuse cu credinţele noastre.»
Mărturisim cănii prea pricepem. Este 
vorba aci de coaliţie, ori de partidul 
liberal-naţiooal care s a reconstituit 
sub preşedenţia d-lui Dim. Brâtianu?

De coaliţie credem că nu poate fi 
vorbă.

Nu credem că cei de la R o m â n u l  
s’au gândit vre-o dată a se «contopi»

ou noi si Tm pot avea nimic comun 
cu noi «prindpic te politice si sociale 
ale vedici pârtiile liberale» docare ne 
vorbeşte R o m  )nul.

Aceste linii dar. nn privesc coali
ţia; acele «elemente din opoziţiune» 
de care e vorba, nu pot fi de cât 
membrii partidei uaţionnl-liberale.

Dar atunci ce însemnează recri
minările acestea? «Cei ce sunt gru
paţi împrejurul Românului, sinceri 
liberali, Rosetişti sau oricum alt 
s'nrnumi» n’afi iscălit ei oare pro
grama partidei naţionnl-liberale ? 
Nu s’au presintat atât d. Giani căt 
si d. general llaralambie, d. Petre 
Grădiştea nu şi Pană Bucsen mâna lu 
mână cu d. D. Brâtianu la sala Mânu 
ca uu partid unit asupra unei pro
grame de principii.

Ce însemnează dar azi aceste cu
vinte :

Cel grupaţi împrejurul Românului nu 
pot du sprijinul lor de căt miel programe 
In care se fie prevăzute principalele re
forme politice şi economice pentru cari a 
luptat partida liberală.

Dar grupul rosetist nu numai a 
aderat la programul liberal-naţional 
dar în urmă a intrat iu coaliţie fără 
nici o reservâ.

In adevăr, tot la întrunirea de la 
sala Mânu, întreg grupul rosetist a 
presontat, cu coi-l'alţi membrii libe
rali,o moţiune In care se recunoştea 
necesitatea unei coaliţiunî cu toate 
fracţiunele oposiţinniste, coaliţiuiie 
care de sigur «punea răsturnarea 
guvernului mal presus de principiile 
politice şi sociale.»

Dar pe urmă d. Dim. Giani 11'n 
luat el parte la lucrările comitetului 
coaliţiei, fie numai până la 19 De
cembre ?

Dar coi-falţi membrii din ncelnş 
grup n'au lucrat ei şi nu lucrează 
încă Î11 comitetul coaliţiei!

Dar d. Vi utilă Rosetti nu s'a pre
sintat la alegeri la Piteşti alături 
cu câţi-va conservatori.

Ne aducem aminte că cu ocasia 
acelei alegeri s’a făcut la Piteşti, 
pentru a se pregăti alegerea, o îp- 
trunire publică presidată de d. Da
niel Cliristescu, fostul prefect al gu
vernului conservator. La acea În
trunire a luat cuvântul d. Cotnă- 
uescu conservator, d. Vintilâ Uo- 
.setti şi d. ltâdulescu care vorbind 
de unirea conservatorilor cu libera
lii a zis: «Noi ne-am unit cu tot ce 
a fost mai onest, mai inteligent din
partidul conservator......

Pentru tonte aceste motive noi cre
zusem, plnă aci. că grnp.il rosetisla 
primit mai inteiu programa parti
dei liberale-naţionale şi pe urmă in
trase şi în coaliţie.

Mai rămâne încă o altă cesliune: 
cestiunea neparticipărei la întruni
rea publică a grupului rosetist, or 
mai bine a unei fracţiuni a grupului 
rosetist, căci aci sunt câte-va dis- 
tincţiuni esenţiale de făcut. D. Petre 
Grâdişteanu şi Pană Buescu aii par
ticipat la întrunire; d. Gen. Mnra- 
lainbie n’a participat şi n’a dat nici 
motiv, înfiried. Dim. Giani n'apar- 
ticipat şi a avut o adunare musicală 
la dânsul acasă.

In numele acestui din urmă dar 
şi în numeledirectorelul seu numai, 
vorbeşte ziarul Românul.

Iată cum explică ziarul liberal 
această ahstenţiune precum ş adu
narea musicală ce a avut loc in 
acea zi.

D. Dim. Giani. care de la 19 De
cembre n’a mai luat parte la lucră
rile comitetului coaliţiei, presimţise 
moţiunea ce era să se propue la în
trunirea de la 23 Ianuarie şi u u  a 
vrut si aclame o moţiune care n a r e  
pentru densul alt sens de cât acela 
d ’a spune regelui: «Vieţi milă şi p o 
m a n ă  de noi.»

Mărturisim că şi această explicaţie 
ne surprinde foarte mult, fiind că nu 
pricepem pentru ce grupul de la 
R o m â n u l  nu ar aclama o moţiune ca 
aceia care a fost citită la Sala Joje, 
atunci când cei, a! căror urmaşi să 
pretind, s’a dus tocmai ei cu jalbă In 
proţap la 1873 la Palat, când d-uii 
Brâtianu şi Ferikidi avură la Palat 
acele faimoase audienţe pe care cei 
de la R o m â n u l  par a le fi uitat azi.

UN NOU ALGLAVE
Se şlie ea Alglave t* autorul ingenio

sului sistem de monopol aI a/roolurilor. 
Gelos de gloria acestuia, glorie oare de 
aUmintreli se resumeazâ lulr'o critică 
aspru 11 sistemului săO, ministru nostru 
de financie ’şi trudeşte de cât-va timp 
mintea ca să inventeze ceva. Ajutat de 
predispoziţiile naturale către ştiinţa 
financielor şi a economii, d. Nacu, mal 
repede de căi am crede, a devenit des
coperitorul adevăratelor cause ale a- 
giulul.

Nu vom intra In multe detalii, cari 
dovedesc ingeniositatea idei tîmirului 
nostru ministru de financie, de teamă 
se nu deşteptam sentimente dejpeni- 
liilâ gelosie, In cel all inare financiar al 
nostru d. Gâmpincami, care găsindu-se 
bolnav, s'ar inbolnâd mai rău.

Destul e să spunem că d. Nacu a 
descoperit un complot al bancherilor 
din ţară cari uu adunat pe ascuns tot 
aurul din piaţă şi aii scumpit ast-fel va
luta lui. Acum mişcarea odioasă a ban
cherilor fiind descoperita, aceştia de 
teamă vor pune iarăşi aurul In circu
laţie şi.....agiul ya dispare.

lYHUM IiEA DE LA SALA JOJE
Discursul domnului  f». D. Vornescu

D-lor, d. 1). Brâtianu v’a vorbii des
pre regimul actual, şi noi toţi cari 11 
vom urma vom fi siliţi a nu face all, 
de cât tot aceasta. Ce este acest regim? 
Este el regimul care ni s'a promis ani 
întregi de lupte de oamenii cari sunt 
azi la guvern ? Este într’un cuvânt re
gimul liberal şi constituţional? Nu, 
d-!or, d. D, Brâtianu v’a afirmat aceasta 
şi eii voiu da fapte anume circumstan
ţiale din care se resulle tntr’un mod ab
solut, că regimul ce ne cârmueşle este 
regimul cel mat personal, cel mai des
potic. Şi pot adăoga fără esitare, cu 
mult mai râd de căi regimul despotic 
făţiş recunoscut prin legi, liind-că In a- 
semenea cas regimul despotic asumă 
exclusiv şi lntr'un mod franc răspun
derea faptelor sale ; de vreme ce re
gimul d-lui 1. Brâtianu, sub musca 
constituţionalismului acoperă răspun
derea sa cu aceea a naţiunei; regimul 
său dar este minciuna, imoralitatea şi 
hypocrisiu cea mai sfruntată.

Prin Constituţie sunt îndatoraţi In 
mod solemn nu numai Capul Statului, 
nu numai miniştrii, dar or-care cetăţean 
care ar participa direct sau indirect la 
exerciţiul drepturilor puterii publice, 
să respect" cu sfinţenie şi să facă a se 
respecta toate legile ţării.

Ia să vedem ce uu făcut depositai ii 
puterii cu Constituţia, căreea suntem 
toţi datori respect şi supunere.

Vă aduceţi aminte că din chiar senin 
s'a propus in anul., modificarea consli- 
tuţiunel, modificarea art. 7, care a um
plutele grije şi a făcut să tresară de 
mânie şi mâhnire inimile tutulor Ro
mânilor.

Pentru ce s'a cerut revisuirea art. 77. 
Era o necesitate socia'â ? A simţit ţara 
nevoe de o populaţie nouă, de noul ce
tăţeni? Aceasta săli fost In mintea a- 
celonj. cari ne propuneaă revisuirea? 
Ne-au propus-o d-lor, având siguranţa 
c,1 uu răii eminent ameninţa ţara şi care 
numai ast-fel se putea conjura? Aveail 
dânşii convincţia profunda că lucrând 
tn modul acesta făceau binele şi feri
cirea ţării ? Nu, cuci faptele aă venit 
imediat să le dea desminţirea cea mal 
formală. Şi ameninţările lor de invasii 
Streine, de execuţii militare, dacă nu 
vom vota ceea ce cereau dânşii, adica 
împământenirea In mase a tutulor stre
inilor. adică desnaţionalisurea şi să
răcia României, aii rămas, cum şi era 
în secretul cugetului lor, un mijloc mi- 
şelesc de trădare combinat cu cei in- 
teresuţt.

O dată pe acest pripor nu a trecut 
mult timp şi din nou guvernul a cerut 
revisuirea Constituţiunei. De astă dată 
ni se cerea revisuirea legii electorale 
sub pretext că daca vom da dreptul de 
vot mai multora, atunci interesele noa
stre vor fi mai bine garantate şi inge
rinţa administrativă în alegeri, prin 
lărgirea eolegielor electorale, vor fi îm- 
pedicate d’a se mai exercita cu atâta pu
tere ca în present. Frumos In aparenţă!

Alegatorii, răpiţi de această idee sa
lutarii;, măreaţa, ca toţi cetăţenii să 
participe la afacerile publice, au dat în 
cursa, şi au trimis S11 Cameră agenţii 
supuşi ai guvernului, iar nu adevăraţii 
representâţi ai ţârei.

Şi ce au făcut cu noua lege electorala 
guvernul d-lui I. Brătianu ? îndată ce

www.dacorom anica.ro

http://www.dacoromanica.ro


EPOCA — 2 MARTIE

s a presintat caşul alegerilor a căutat 
prin toate mijloacele. reprobate de legi 
şi morala, de s'a făcut stăpân pe cor
purile legiuitoare, şi atunci, fara nici 
sutlet de transiţie. a luat, sau d a dn*[*- 
tul sau prin Camere, măsuri ca se 
stoarcă din punga cetăţenilor ptnă la 
ce) din urmă dinar, au creat dări, In 
mod ueegal şi fantastic, şi pe obiectele 
cari produc un venit, şi pe acelea cari 
nuproduc aproape nimic. S’a năpustit,-i- 
supra proprietăţei rurale . căreia de 
mult i-a jurat o ură neîmpăcată şi e- 
lertiă. Şi a dotat ţara cu legea nefasta 
din 18X5, care schimbă baza imposibilul, 
venitul. In aparenţa, tu mod fantastic, 
dar tn realitate intejiţinnaLşi cil n a cre
dinţă. Legea votata de Camera, lăsând 
principiile de-o parte, dispune ca pro
prietaru l. se plătească impuşii dubla 
suta. Tot acea proprietate, de va li a- 
rendală, «e plutească t»; şi inrâşj acea 
proprietate, de va fi administrată or în
chiriata de proprietarul său care lo- 
cueşte tn streinatate, să fie impusă cu 
12 la sută. Lesne se înţelege, dar cu o 
dala baza impositelpr schimbată, şi 
taxa variand după capricii!, sub un pre
text saă altul, aceia caro ne-ftO dat spe
cimenul de caro vorbim, pot, fara nici 
un scrupul, tntr'o buna dimineaţă, să 
adaoge în legile lor. că proprietarul ce 
are uu venit de 100 spre exemplu n’are 
se plătească nimic, că acela care are 
200 se plătească 5 la sută, ca acela caro 
are 400 se plătească 10 la sula, .şi aşa 
progresând mai ’nainte se ajungă a li 
impus un proprietar aprope suta Ia sula.

Trec, d-lor, la chestiunea monopolu
rilor, şi făcându-ve graţie de ţoale de
claraţiile d-lui I. Brâtianu, făcute tn în
truniri publice şi în Camere, pe când 
nu era la putere, In contra a or ce fel 
de monopol, tratând de sălbatice şi i- 
morale toate societăţile In sânul cărora 
s'nr găsi instituţiuni de asemenea na
tură, întrebăm : vorbele sale de altă 
dată seamănă cu linia sa dejeonduita de 
când este la putere ?

Monopolul tutunului, pe care tl eom- 
bâtea tn Cameră, desfiinţatul-a după 
co a venit la putere! Sad modificat a 
legea monopolului în sens mal liberal 
şi mai puţin jignitor pentru interesele 
producalorului! Voit-a ca monopolul, 
care era tn mâna streinilor, gă treacă 
statului şi asl-fel cel puţin să profite 
statul iar uu străinii de ceea ce perdea 
producătorul din munca şi strădaniile 
sale! Destyaterile memorabile clin Că
rnurile legiuitoare atestă că d. I. Brrt- 
tianu a voii a mănţine cii or ce preţ mo
nopolul, ca dânsul a făcui legi draco- 
niane tn contra producătorului şi tn fa
voarea străinului, că In fine când din 
norocire i s'a presinlat ca sul ca statul 
sâ ia monopolul tn mâinile sale, guver
nul d-lul I. Bralianu preferi mai bine 
şi lupta ca monopolul se rămâie străini
lor cuo perdero, de 8 sau 'J milioane pe 
an, calomniind pe cetăţenii acestei ţâri 
că un sunt capabilii u da un personal 
propriu pentru acest fel de manipulaţii! 
Numaigraţiooposiţiunei de atunci banii 
ce erau hotărâţi a se perde intrară In 
punga statului, pentru nevoile stalului, 
şi nu se mai arunca nesăţioşilor între
prinzători streini, cari ne considera ca 
o pradă destinata şi cuvenită lăcomiilor.

Veţi Înţelege d-lor, de veţi urma cu 
linişte această desbatere, ca guvernul 
'şi-a creiat atâtea trebuinţe, tn cât ne
voile sale, procedările sale de risipa des
frânata. ne duc d'a dreptul la un desaş- 
tru, şi unde azi falimentul bate la uşa 
comerciantului, mâine poale va bate la 
uşa V'steriei şi poimâine, desigur, Ia 
uşa fie-cărui din noi.

Lăsând acum la o parte monopolul tu
tunurilor, se ne Întreţinem, de o permi
teţi, de monopolul cârciumelor. Acest 
monopol când a fosl pentru întâia oară 
cerut Camerei, d. I. Brălianu a avut 
aerul a uu’l gusta, ba chiar s'a prefăcut 
câ’l combate. AsUzi Insa d. Brălianu 
susţine acest monopol şi dupecâte ştim 
In coudiţium mult mai vătămătoare, 
prin Întinderea ce i se da. D. I. Brătia- 
riu se mulţumeşte cu monopolul tu co
munele rurale, el voeşte a'l Întinde şi 
In comunele urbane, şi de o cam data 
numai pentru spirtoase. Creaţiunea a- 
cestui monopol se justifică de d sa pe 
cuvinte de Înaltă moralitate, pe cuvin
te de higiena şi sănătate publică şi pe 
cuvântul tot-d'auna bun: necesităţile 
Tesaurului public.

Ştiţi d-lor ce atacă şi ce desfiinţează 
d. Brătianţi cu acest proiect? Dreptul 
de proprietate care este declarat sacru 
prin Constituţie, dreptul libertăţii co
merţului, care asemenea este asigurat 
fie-cărui cetăţean, dreptul producători
lor, căci preţul produselor sale se va 
micşora prin lipsa de concurenţă, şi In 
fine dreptul consumatorilor de a'şl pro
cura marfa de la producâlor dup? pre
ţui convenit Intre dânşii, iar nu de la 
monopolist care ti face preţul ce voeşte 
dânsul. Dar d. Brălianu, o repet, este 
implacabil, principiile sale cu cari tşl 
facea nocontenit atâta fală nu’l opresc 
tn cale când este vorba sâ umple buzu
narele coaliaţilor săi şi ale acelora cari 
II susţin cu preţul demnităţii lor.

Veţi simţi In practicii d-lor ce însem
nează acest monopol, când Jîn casa fie
căruia, în crama fie-câruia, în butoiul 
fie-căruia va veni cotul d-lui Fâlcoianu 
ajutat de braţul d-lui I. Brălianu.

Ei, d-lor, nu credeţi că ministrul se 
va mărgini aci. Ştiţi tn ce stare neno
rocită ne găsim ? Statul datoreşte a- 
proape un miliard şi avem sâ plătim 
anuitate în aur către strein peste 50 
milioane. Gdndiţi-vâ bine la situaţia 
aceasta! Gândiţi-vă că d Brâtianu este 
fatalmente împins să meargă Înainte şi 
că, neputând face faţă, Ia trebuinţele i- 
nutile ce 'şi-a creat, cu mijloacele ac
tuale, va avea neapărat recurs la îm
prumuturi împovărătoare şi Ia tot felul 
de noul imposite.

Do'i vom d i fimpuT să’şî eserule ne- 
bunele sale planuri, va li prea târziu, 
chiar dacă ’i-am răpi puterea, căci oda
tă datoricle hjeulesuntein datori se plă
tim şi.fiind-câ ne împrumutam !n stri1- 
inâtate. se plătim in aur, si miru1 ne 
lipseşte S nu ne facem iluzii, erei ând 
că. dacă Statul este înglodai In datorii, 
casele judpţeîde şi ale comunelor suni 
pline, şi ufi dânselC JQc.pot veni în aju
tor; cad judeţele şi comunele sunt de o 
potrivă datoare ea si talul. l uă de ce 
ziceam adineauri că falimentul JmU* la 
uşihvjiiofistre si ci» lcebup.se facem i.iţu 
acestei situaţii de..dcsnrduie. Sâ mun
cim fără întrerupere un secol şi aceas
ta fără alt profit pentru noui.şi copii 
noştri, de cât se scăpăm o situaţie com
promisă de oameni neleali şi infideli ce 
su găsesc ia putere.

Acu, d-lor, trecând la altă ordine de 
idei, vom examina daca d. Brălianu ne 
pricepui finanţiar, a lucrat cuVoal mul
tă banâ-voinţa şi cu mai multă price
pere ca să ptn-tn practica, să asigure li
bertăţile cetăţenilor, liberia ţi carora s'a 
devotai din pruncie şi pentru rare uro 
eullul cel mai viii şi cel mai călduros, 
după onm are grija s'o afirma tot-d'au
na când vorbeşte tn public.

Ei bine, d-lor, cine din d-v. nu ştie şi 
nu'şî aduce aminte că 1. Brălianu, când 
cetăţenii sunt chpmaţl să oxercileze 
drepturile lor cele mai sfinte, face tot 
ce a pulul inventa mintea omenească 
ca se le sugrume cu desăvârşire. Adu
ce ţi-vă aminte de alegeri, de scandalu
rile cari s au petrecut aci In Gapiială, 
în faţă il-voaslră. Ne am adunat la Bos- 
sel ca sâ împrdicâm o spoliăţiune ce 
era tn cale să devină fapt îndeplinit.

La ieşirea cetăţenilor din sala Bossel, 
sub-prelextul meschin, că să făcea o- 
vaţii capilor partidului libural-consor- 
vator. o întrebuinţat forţa publică, ca 
să tmpreştiă pe cetăţenii cari staţio
nau pe piaţa Teatrului.

După întrunirea Bossel a avut loc în
trunirea în sala OrfcO: Aci oameni 
plătiţi de poliţie şi sprijiniţi la trebu
inţă ue jendarml, s'au năpustii asupra 
cetăţenilor cari veniseră la întrunire, 
şi, tn mod sălbatic, aii lovit, au tras 
chiar cu armele asupra lor.

Atacaţi a'sl-fel de oameni armaţi, ce
tăţenii cari veniseră la Orfofi cu mâi- 
nole goale, n’afl pulul să useze măcar 
de dreptul de legitimă apărare, şi cel 
însărcinaţi cu paza ordine! publice, şi 
plătiţi cu banul contribuabilului, s'aO 
putut bucura tu pace că aii învins, şi 
cu înlesuire. şi fara pericol, şi conti
nuând vnudalismul lor, au cercat să 
violeze domiciliul liberalilor - conser
vatori. Din nenorocire Insa, laşitatea a- 
ceslor mercenari, 'l-a făcut sâ se o- 
preascâ la primele detunături a câtor
va descărcaturi de revolvere. Cu durere 
de inima trebue se adaug că ofiţerii po
liţiei judecătoreşti, cari sad presinlat 
la .Clubul liberalilor-conservalori ca şâ 
constate faptele petrecute, u'aii găsit 
de cuviinţa să se ocupe de cat de dove
direa acelora cari s afi împotrivit năvă
litorilor. şi să primească sâ figureze la 
acest simulacru de anchetă, ca mar
tori pe aceea cart tntrebuinţaseră bâta 
şi arma contra noastră.

Dar care ne-a fost mirarea! Gând 
după trecere de câle-va săptămâni, toţi 
aceşti (Oameni plătiţi, toţi aceşti asasini 
ordinari,cari fac ruşinea cetăţii noastre, 
paradau pe uliţe, purtând în semn de 
triumf şi de resplătire decoraţiile ţâ
rei pe piepturile lor! Care ne-a fost 
mirarea şi desguslul ce nc-a coprins, 
când aceşti călăi, ocrotiţi do Putere, 
s’au scos din gunoiul unde zăceau ca 
sâ li şedea Întreprinderi publice, şi se 
li se deschidă pentru desfătare uşile 
Palatului Regesc, pe care l-au deso- 
noral cu presenţa lor;

Este timpul, cred, d-lor, să vorbesc 
şi de libertatea alegerilor, fără care nu 
poate exista regim constituţional. Ei 
bine! spune-ţi cu mâna pe conştiinţă, 
dacă cef mai mulţi dintre alegători, 
când merg sâ’şi cxercileze acest drept 
măreţ, nu'şi face la plecarea (ţ'acasa, 
semnul crucii, acel semn al mânluirei, 
spre a (1 păziţi de urgia Stâpânirel.care 
ar dovedi or ar bănui numai efi voiul 
lor nu exprimase voinţa Despotului 
de la cârmă, ca acest vot, devenit In
strumentul şi robul voinţei sale, cear
că In taină a se emancipa ! Iată , 
d-lor, cum să explică oarba şi abso
luta docilitate a Corpurilor legiuitoare 
la toate ordinile ced. I. Bralianu le da 
sau d’a dreptul sau prinţr'ai săf. Iată 
cum acest mare democrat, mare libe
ral, mare om de Stat a reuşit ca, sub 
masca regimului constituţional, să În
troneze prin terorism, fara frica de răs
pundere şi do pedeapsa, regimul perso
nal şi despotic cel mai cumplit.

Afară de mijloacele de presiune şi 
de intimidare întrebuinţate în alegeri, 
primul-ministru, dând cu largeţâ, cu 
mâinile pline, alegătorilor influenţi, se
natorilor şi deputaţilor. întreprinderi, 
concesiuni, bani şi onoruri, a reuşit 
sâ'şl facacu înlesnire dintr’înşil.robi de 
deosebite trepte şi categorii, oameni 
devotaţi şi sprijinitori cu ori-ce preţ. 
Şi de/ d-lor, aeeasla s'a observat tn 
multe ocazii, şi între lurroni este un fel 
de moralitate, uu fel de gratitudine şi 
recunoştinţă.

După toate acestea, puteţi j udeca d-lor 
ce este numitul partid al d-lui Brălianu. 
o adunatura de oameni, vream sâ zic 
cu diferite principii, dar n’aş fi veridic 
afirmând aceasta:, oamenii de cari vor
bim sunt o adunătura de partisanl cu 
diferite deprinderi şi obiceiuri mai mult 
sau mai puţin mârWisibile. Această 
udutiatură se compune din sfărămătu- 
rile şi din alungaţii ceV-l-alte partide 
din ţară; şi de aceea nicbvor, nici pot a 
avea o voinţă proprie a Iov in conduce
rea afacerilor publice. Ţara dar şi desti
nele ei sunt încredinţate nu tu mâinele

I1 unor liberali. şTTihuralI convinşi, ci tn 
| mâinile unei asociaţii de cointeresaţi şi 
complici, de exploatatori tnlr'un cu- 

taânL

|i lanţul : iiesta; gu-ern, d-lor. nu se 
poate face îufr'o singură Întrunire. Ed 
v’am arătat pe scurt şi Iu mod necom- 
ptect pa sivul patriot ui uf 1. Brălianu, şi 
de aceea sunt nevoit de a adăuga câte
va cuvinte că sâ puteţi fi edificaţi tn pri
vinţa prevederilor si sistemului econo
mie al d-salo. Vă voiQ întreţine dar de 
Banca Naţionala, dodestiinţurea portu
rilor france, de aplicaţia convenţiei 
cu Auslro-Ungaria, tn fine, convenţia 
lnclie.iatâ cp Imperiul german.

Bnnea Naţională, tn loc sâ profite în 
particular comerţului şi în genere cetă
ţenilor probi şi solvabili, a devenit o 
adevărată bancă de Stat unde guvernul 
puisează fără sflrşit, cu simplul palia
tiv neînsemnat şi neonest dea veni câte 
odats. şi tn mod exclusiv, tn ajutorul 
speculatorilor din clica colectiviştilor. 
Banca Naţională, în loc se mărginească 
emiterea biletelor cu stocul sâfl meta
lic, a scos hârtii tn mod nemărginit, rnic- 
şorâud ast-fel de odată şi cu o singurii 
lovitură şi valoarea biletelor sale şi pe 
aceia a acţiunilor sale.

Desfiinţarea porturilor france din Ga
laţi şi Brăila a dat ca resullat neevila- 
bil şi necesar pe de o parte eliminarea 
din acele porluri a mărfurilor engleze 
şi franceze, iar pe de alta, ca consecinţă 
naturală, Instreinorea nprovisionnrii 
productelor ce ţările numite făceau tu 
aceste porluri, către alte State mai bine 
«visate.

Reaua şi necorecta aplicarea tractatu
lui cu Auslro-Urigariu ne-a copleşit cu 
produse de manufactură scutite de taxe, 
şi ne-a sil răcit prin împedicarea sub 
deosebite pretexte, n exportului anima
lelor noastre comute şi necornute.

Convenţia cu imperiul german, al că- 
reea termen expiră tocmai la 1892, va 
avea de efect ca numai produsele ger
mane sâ intre In ţara noastră, şi, prin 
lipsa totftlâ de concurenţii, sâ fim UeVoiţl 
să le cumpărăm or cum ar fi, şi cu pre
ţuri or cat de exagerate, fiind-că d. 1.
C. Brâtianu a găsit de cuviinţă să aplice 
imediat Franţei şi tutulor Căi or-l-ale 
State, ale căror convenţiunl sunt expi
rate, nefericitul său tarif autonom.

Convenţia cu Germania, In care nu 
se stipulează, cum se făcea In âceea cu 
Austo-Bngaria, scutirea de taxe pentru 
cerealele noastre, ne va expune nseme 
nea la pagube enorme.

Toate concesiile vinovate ale d-lul 
Brălianu, loalo operaţiile şi apucătu
rile sale neleale, neabile şi nedrepte, 
au făcut să scadă exportul, să se impu- 
ţineze bogăţia publică, sâ se discrediteze 
valoarea hartielor, şi ca corolariu, sâ 
plătim In aceasta stare de lipsă şi de 
penurie generală şi un agio pentru aur 
aproape de 18 la sulă.

Proprietatea rurala, aproape singurul 
isvoral bogăţiei naţionale, se găseşte, 
d-lor, şi dânsa tnlr’o şlare de scădere : 
munca scumpita, administraţia ostila, 
scoborându se până a aţâţa ura între 
micul şi inarole proprietar, preţurile 
productelor scăzute cu 25 şi 30 la sută, 
şi cu toate acestea prin mila stăpânirel 
impositele cresc şi cresc In mod Îngro
zitor.

Care este conclusia, sfi v’o repetăm 
iarăşi : guvernul d-lui I. Bralianu este 
un guvern arbitrar, de ură, guvern 
personal de afaceri, care uu ţine soco
teală de legile ţării, care nu ţine soco
teală de opinia publică, căruia nu'I pasă 
daeâ ţara este sab nu fericită: destul sa 
se găsească bine el şi al lui! Daca gu
vernul d-hn Brâtianu osie ast-fel, ce 
vom face noi ca să scăpăm de dtusol ? 
De o c am dală uu avem alegori Îna
intea noastră, şi daca prin ipotesă am 
avea, nu putem merge la alegeri de cit 
dacă ne vom hotărî să răspundem gu
vernului cu aceiaşi măsură, cu aceiaşi 
energie şi disperare: armă contra 
armei.

Dar timpul n'a venit, nu este vorba 
acum de alegeri. Co putem face? Cum 
sâ răsturnăm acest guvern ? Pe ce 
cale ? Sâ facem rugăciuni ? Dar tem- 
plurile sunt părăsite şi minunile nu 
malaO trecere, şi moraliştii cel mul 
înalţi ne spun că trebue sâ batem 
din mâini ca sâ scăpăm de torentul câ 
amenirlţâ să ne înghită. Trebue dar 
sâ vorbim, sâ luptam necontenit, fără 
preget şi fără oboseală, sâ ne mani
festăm într'un mod unanim şi repetat, 
în capitala şi tu toată ţara, şi atunci 1 
sunt aproape sigur că vom fi ascultaţi 
de ace|a care este pus mai presus de 
noi toţi şi care este şi tn drept şi dator 
sâ pue balsam pe rănile ţârii şi capât 
relelor ce o bântue.

Avem o Conslituţiune, constituţiunca 
prin art. 8? erată esplicit promisiunea 
ce capul Statului a făcut, într'un mod 
solemn, când a primit măreaţa însărci
nare de a guverna un popor, promi
siunea solemnă că va respecta legile şi 
Coustituţiunea ţârii. Şi capul Stalului, 
am convicţiunea adâncă, ca este holartt 
a ţine promisiunile sale, destul numai 
ca noi sâ'I demonstrăm că ceia ce se 
petrece este râd şi netolerabil, şi sâ'I 
dovedim că sunt în această ţară oa
meni demni, căror s'ar putea încre
dinţa puterea şi cari sunt In stare şi a 
menţine ordinea publică şi a guverna 
conform legii şi dreptăţii şi a asigui-a 
pe Statele vecine că drepturile şi in
teresele lor legitime vor fi fără parţia
litate, şi de o potriva satisfăcute.

\rt' 101 din ConstituţieUemoh- 
j sirii, tu mod clar şi neîndoelnic aceasta 
i căci regele tn virtutea acestuî articol, 
şi independent de corpurile jegiui- 
♦ câine, ptvrte pune -ub judecăţi pe mi- 

I niş'riî sâ
SA speram, să fim chiar Încredinţaţi, 

d-lor, că regele, care sâ cuvine să fie 
iubit de toată ţara şi sg iubească la 
rondul sâfl pe toţi supuşii«âi. ne va 

j asculta când se va convinge ca adevâ- 
{ rori îi spunem, şi când va înţelege că 
! toţi avem aţintiţi ochii asupra! şi aş

teptăm cu nerăbdare şi in pace, ca 
j dreptul «testaţii sale sâ alunge pe inl- 
! pilatori.
1 Eu d-lor, aştept aceasta de la lea

litatea suveranului ţârti, de la fideli
tatea aceluia care ne guvernă.

1 Dacă Insă. vocea noastră nu . va pa- 
i Irundea ptnă la urechile maeslăţii sale;
I sau dacă n'ar crede că situaţia este 
! aşa de compromisa. încât să simtă ne
voia de n proveni râul, no! vom avea 
satisfacţia de a fi semnalat pericolul, 
şi fie-care cetăţean cu mâna pe. inimă, 
şi cu myitea spre viitor, va cugeta n- 
dtnc, şi cu înţelepciune. Ia mijloacele 
de mântuire ale l'utrii Comune.

PARTEA ESTERIOARA
Itiisin.—PrterxAourg, 10 Martie.—In 

sferele diplomatice ruseşti se salută 
cu mulţumire pacea din Bucureşti. In
tru cât printr'însă se Înlătură, pentru 
un timp îndelungai, pericolul uneicon- 
flagraţiuni In peninsula balcanica. A- 
ceaslă pace sileşte pe Grecia să fie li
niştita şi face ca diplomaţia să se poală 
ocupa numai cu costiuneu ruinei iotă. 
Amorul propriu al Rusiei a ieşit nea
tins din încercările penibile ale timpului 
din urina, de oaro-ce avantajele ce aQ 
resullal pentru prinţul Alexandro, nu 
sunt legate de persoana sa, coea-ce 
poate fi de o mare Însemnătate odată 
mal târziu, ş'apoi statul quo ante n’a 
fosl nici odată o cestiuno de inimă 
pentru Rusia, ci numai un mijloc spre 
a impudica o vărsare de sânge. Nici In 
cercurile guvernamentale ruseşti nu se 
crede tntr'o lunga durată a situaţiunil, 
lu care a ajuns acum peninsula balca
nică, dar orl-cum s'a obţinut o pauză 
preţioasă. In care se poate cauta un 
modus vivendi între diversele aspira- 
ţiuhî manifestate de popoarele balca
nice şi cari sunt numai amânate. Ideea 
unei confederaţi uni balcanice In frunte 
cu l’oarta, idee lansată de fdaea tur
cească Tarili, nu poate fi acest modus 
vivendi şi presa rusească face rău cu ia 
Iu serios acea propunere fantastica; din 
contra. Poarta ar trebui să se felicite, 
că prin disposiţiunile momentane ale 
puterilor europene a scăpat de un pe
ricol.

P e t e n b o w y , 10 Martie. — Se asigură, 
că mal întâii! se vor converti toate îm
prumuturile ruseşti, emise în străină
tate, tn valută metalică.

Regele, are dreptul de control şi a- 
supra miniştrilor şi asupra corpurilor 
legiuitoare, are, prin urmare, ca fiinţă 
morală bună şi inteligentă, şi datoria 
dea face Îndreptare, şi de a nu cruţa pe 
cei culpabili,—mal cu seamă când ei 
sunt consilieri infideli ai Maiestăţii

INFORMATIUNI
Cedem a şti că d Petre Grădiş

tea uu nu va urma pe d. Ditn. Giuui 
şi pe Pământii in evoluţiunealor şi 
îşi va pâslra locul în Comitelui coa
liţiei.

*
Allăm că emisa pentru care resta

bilirea circulaţiei pe liniile ferate s'a 
făcut foarte anevoe e că unele co
mune rurale n au vrut se dea nici 
un ajutor.

K
Purchetul agenţilor de schimbdin 

Bucureşti au adresat Camerii legi
slative un memoriu relativ la pro
iectul modificator al legi! Burselor 
de comerţ, care s’a votat de Senat 
zilele trecute. Prin acest document 
agenţii voiesc a demonstra că în u- 
nele din articolele noului proiect 
s’au strecurat oare-care disposiţiunl 
contrarii, intereselor comerţului în 
general.

Se zice că d. Stolojan, ministrul 
comerţului, nu formulează nici o 
obiecţiuue asupra intim pinării de 
care vorbim.

X
Ni se dă o informaţiune nostimă 

de tot, a cărei autenticitate o putem 
garanta ;

In ziua când a fost întrunirea de 
la sale Joje, un agent poliţienesc 
a arestat ne stradă pe d-nu Brâtianu 
membru la Curtea de apel, sub cu- 
vent că este pungaş  de buzunare.

De prisos membrul curţii a voit 
se'şi dovedească identitatea, spnin- 
du'i ca se numeşte Brâtianu; agen
tul ’l-a condus la poliţie.

O idee! N’ar fi bine ca d. Moruzi 
se fotografieze pe toţi membrii de la 
Curtea de Apel ca se nu se mai în 
tâmple asemenea erori ?

X
Allăm că Primăria Capitalei a ad

judecat asupra societăţii belgiane

din Liogp. lucrărilerfe canallsaro ale 
oraşului. Lucrările vor li puse sul» 
direcţiunea d-lui Inginer Tack, di
rectorul usinei Leinaitre şi represen- 
tantul numitei societăţi pentru Ro
mânia.

D-ra Bftrsescu, care erea până mai 
deunăzi la Paris, se află acum Iai
Roeliclle, unde îşi caută sănătatea

X
Rom ânul de ieri-seară desminte 

categoric ştirea răspândita despre 
o apropiere intre d. Brălianu şi d. 
Dim. Cianî.

CRONICA.
t a b l o u r i  vivante

Numai sâ nu spuneţi la cineva !......
Ascultaţi. Ştiţi cft în curînd se va da 

In sala Thealrulul naţional o reprezen- 
taţiunrlti folosul societftţei Ateneului 
şi câ âtunc'ea riîal multe doamne vor 
reprezintă şi câteva tablouri vivante.

Dacă lucrul s'ar mărgini aicea n'ar 
fi nimic. Drăcovenia ie şi mal cu vlrf!

D. Ion Bratianu a hotârtt să profite 
de acest prilej pentru ea să acopere de
ficitul bugetar, şi iată cum.

De şi lucrul se ţine foarte secret, am 
pifturâfra câ. cu trei zile înainte de re- * 
prezenlaţiune, nişte afişe cât toate zi
lele de mari, vor anunţa onor. p. t. pu
blic ca reţeta acestui spectacol se va 
Împărţi Intre Ateneu şi bugetul Slutului 
şi ca rcprezentaliuneu se va da cu gra
ţiosul concurs al d-lor Ion Bratianu, 
Radu Mihal, C. Nacu, An. Stolojan, 
gări. Anghelescu etc. ecl. etc, tn sfîr- 
şit toate mutrele de căpetenie ale par
tidului. După câte aflăm, toţi aceşti 
d-nii vor reprezenta mm multe tablouri 
vivante a cărora descriere o dau mai 
la vale.

Mulţumită acestei ingeninoase idei 
guvernul nădăjduieşte că graţiosul său 
concurs va atrage o lume nebuna la tea
tru şi câ mai multe milioane se vor pu
tea realiza.

Acuma să vă comunic şi câte-va din 
tablouri le-vi vahte-guVe'mamentâle:

Tabloul I. D-l general Leca trage o 
lovitura de picior d-lui Ion Bratianu, 
carele sare In sus ţinîndu-se cu amân
două mâinile de locul lovit.

D-nii Dimancea, dr. Romniceanu, 
1. C. Fundescu etc., având figurile cele 
mal spăimântate, tulind intineltecu des
perare către vulneratul lor stăpân. D-l 
Ştefan Belu, sta grav cu vtrl'ul degetu
lui arătător pe frunte, ceea-ce însem
nează ca 11-au venit ideufi. Iu depărtare, 
se zăreşte figura d-lui Stalescu amenin
ţătoare, iar pumnul d-sule e Îndreptat 
către d-l Leca.

La un sunet al clopoţelului toate per- 
sonagiele Îşi schimbă de o dala poziţiu- 
nile, şi rămân asl-fel: D-l Iun Brâtiunu 
ia o poziţie gravă şi despreţuitoare; 
D-l general Leca, prosternat cu umilin
ţă, săruta mâna vizirului, iar d-l Eugo- 
niuStătescu săruta, pe la spate, pe aceea 
a d-lui Leca: D-niiDimancea, Romnicea
nu, Fundescu oct. sunt In culmea vese
liei şi aplauda; iurd. Ştefan Belu avend 
vârful degetului aratator Îndreptat In 
spre d-sa, pare â zice: Aceasta e opera 
mea.

Tabloul 2. D. loan Brâtianu pare 
foarte animat tntr'o discuţie cu Bei
zadea Mitică, carele la rândul sâQ sta 
ţanţoş în faţa d-lul Brâtianu. D. Nacu, 
la spatele d-lui Bratianu zlmbeşte şi 
'şi freacă mâinile cu satisfacţiune. O 
mulţime de mutre, ca acelea ale d-lor 
Nae Manolescu, Colonel Bibescu , V. 
Orleauu etc.. se văd a li foarte nedotui- 
rite şi îngrijite. Chiar şi figura Mitro
politului pare a spune ceva!

La sunetul clopoţelului situaţia se 
schimbă. D. Ioan Bratianu şi cu Bei
zadea Mitică se strâng veseli în braţe. 
Bietul domnu Nacu remâne extaziat vâ- 
zându'i, iar d-nii Manolescu şi compa
nia b fac nasul mare. Mitropolitul îşi 
lace cruce şi 'si scuipă In sin.

Tabloul 3. Pe o bancă care repre- 
sintâ banca ministerială stau actualii 
opt miniştrii. Pe figurile tutulor se 
vede cea mal vie satisfacţie şi toţi îşi 
netezesc pânlecile. In acest timp d. 
loan Bratianu se uita cu coada ochiului 
la d. loan Chica şi laalt-cinevaa căruia 
faţă nu se vede, şi le fatţe bezele. Ga
leria compusă din figurile cunoscute 
ale colectiviştilor din parlament, stă 
mută şi nepricepută.

La sunetul clopoţelului o schimbare 
se operează. D-nii Nacu, Stolojan şi 
liadu Mihal se scoală fugind de pe 
banca ministeriala iar d-l Ion Brâ
tianu, se repede după dânşii cu piciorul 
ridicat. In acest timp banca ministe
rială a fost ocupată de către d-I Ion 
Ghicu şi acea persoana a căreia faţă 
nu se vedea, galeria aplaudă acu
ma din resputeri, iar In dreapta o 
grupa de câţl-va Linuri stau privind 
cu dezgust şi amărăciune la ceea ce 
văd. Iar d-l Carp zlmbeşte, privind prin 
monoclu cu multă atenţie, banca mi
niştrilor.

Cam de felul acestora sunt şi cele
l'alte tablouri, toate reprezintând scene
din viaţa noastră parlamentară.

Cu toate acestea mie ’ml-'e 
că bugetul o să râmtie tot neechilibrat

lindu Izandura
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Şedinţa de Vineri 38 Februarie 18S6

Şedinţa se deschide la ora 1 1 2 sub 
preşedinţia d-tui Dimancea. De faţă 
iOO onorabili.

D. Gr. Cozadini regretă că nu se 
respecta voturile Camerei. Aşa, de şi 
s'a votat ca se nu se mal voteze pensii 
pînă la echilibrarea budgetelor, alntă- 
ieri s‘a votat pensia văduvei unui doc
tor şi acuma sunt la ordinea zilei mai 
multe pensii.

D. N. Voinov se pltnge că biuroul 
fnvoriseaza unele cereri de pensii.

l)-sa cere ca se se fixeze iarăşi ziua 
de Sâmbătă pentru votarea pensiilor.

D. Ministru Slut eseu declară că echi
librul bugetar . nu poate II zdruncinat 
prin câte va pensii. D-sa insistă a se 
pune la ordinea zilşi pa. mâine mal 
multe pensiuni ale mior magistraţi.

1). Cozadini cere ca să se consulte 
Camera daca primeşte sC revie asupra 
votului dat o dată.

D. Ministru de lucrări publice declară 
ca Adunarea n’a dat votul ei In înţeles 
ca să nu se mai voteze nici o pensie, 
ci a votat numai amânarea pensiilor din 
acea zi.

Incidentul se închide.
La ordinea zilei interpelarea d-lul 

Tănâsescu privitoare la Societatea 
«Unirea».

D. D. Tănâsescu atrage atenţia d-luî 
Ministru al comerciului asupra unor 
nereguli* care «ă petrec, la Societatea 
«Unirea» şi care au fost denunţate prin 
presă.

D*sa cere d-lui Ministru ca să in
terviu acolo şi să cerceteze dacă lucrul 
este sau nu adevărat.

1). Ministru Stolojan spune că d-sa 
n'a avut ştiinţă de acea denunţare, dar 
câ în lot cazul, daca s'aii comis nere
gule acolo, apoi aceasta e treaba pro
curorului şi a acţionarilor.

T). D. Disescu zice ca !n capul .socic- 
tâţei I ni rea sunt persoane onorabile 
ca d-nii 1). Bratianu, AL Silileanu. G. 
Yernescu, General Cernat etc. care ’i 
inspira toată încrederea.

Cu acest prilej d. Disescu cere a se 
presinla de către guvern o lege gene
rală pentru recunoaşterea calităţel de 
persoane civile a tutulor societăţilor, 
pentru a şti cum stăm cu aceste so
cietăţi.

D. N. Voinov, felicită pe d. Ministru 
câ n'a intervenit în acea societate, care 
este o societate particulară. D. Voinov, 
spune şi d-sa, că dacă s’hQ comis ne
regula, apoi aceasta este treaba acţio
narilor.

D. Voinov, sprijină apoi cererea d-lui 
Dişescu pentru presentarua legel pen
tru declararea persoanelor civile.

1). Ministru Slolojauu, spune ca d-sa 
nu’se ocupă de calomnii ci numai de 
afacerile departamentului săQ.

Se cere închiderea discuţii.
1). Cuzudini vorbeşte eonLra.
D. Dr. RAmniceatt, întrerupe şi face 

sgomot dupe obiceiul săQ.
I). Ion Marghiloman, d ta să vor

beşti la oft Mir, iar nu aci! (Ilaritate 
mare, sgomot)..

Discuţia se Închide.
Se Începe votarea unor credite.
In odaia de alături se audă un sgo

mot de voci. Iată ce s’a petrecut.
D. Dr. Rdtimiiceauu, (către d. 1. Mar- 

ghtlomap) Eu am să’ţi pul un clistir 
i l- ta le r

D. Ion Marghiloman  Eu am să Le 
trimet le docţoru Şuţu, tiebunule!». 
Gilndş 'ţi-oiu trage ciouă palme, te ea 
dracu fsgomot, râsete, vociferaţi!!.)

Se votează, fara discuţie un credit de
73.000 lei pe seama ministrului de 
răsboiu.

Seda citire proecţului de lege prin 
care se acorda un credit de 43.000 lei 
pe seama ministrului de răsboiu,•pen» 
tru misiuni în străinătate.

D. D. Lauriuu Întreabă ce însemnea
ză aceste misiuni şi dacă n’ar Ii bine să 
se mai amâne aceste misiuni căci anul 
bugetar expira peste o luna şi atunci 
să se prevadă ţifra în buget.

D. ministru de răsboiu răspunde ca 
acestea nu sunt misiuui, ci plata bur
selor ia ofiţeri icuri sunt trimişi în strei
nă late.

D. Cozadini constată câ lucrul nu 
este regulat, de vreme ce bursele nu 
sunt trecute în buget.

D. Robescu. O se le trecem la anul.
D. Cozadini, de vreme ce d. viitor mi

nistru ne fâgădueşte sunt liniştit. (A- 
plause, râsete).

Creditul se votează.
Se mai voteaza, fara discuţie, două 

credite: umil de 15,000 lei şi altul de 
00,000 lei, tot pe seama ministrului de 
răsboiu.

La ordinea zilei urmarea discuţiei pe 
articule a legel cernerilor de comerţ.

Se da citire art. 22 care sună :
«Ele pot avea relaţiunl şi corespondenţe 

oficiale cu toate autorităţile din ţară, pre
cum şi cu cele la i te Camere.

lleclamaţiunile ce le adresează altor mi
nistere le vor comunica în scurt m inistru
lui de ComerciO.

D. N. P. Romanescu  într’un impor
tant discurs care ar perde prin pres
curtare. combate articolul şi propune 
uu amendament prin care se obligă 
Camerale de cqraqpciu ca să aibă con
grese anuale, iar rezoluţiile luate să fie 
comunicate ministrului pentru a tra
duce rezoluţia în lege.

D. C. Arian, raportorul, combate a- 
mendamenlul d-lui Romanescu fiindcă 
nu este potrivit pe talia societăţei ro
mâne.

D. minstru Stolojan combate şi d-sa 
acest amendament şi cere votarea ar
ticolului nemodificat.

Discuţia se închide.

Amendamentul d-lui Romanescu se 
respinge.

Ari. se voteaza.
Se dă citire art. 23, care sună.
Art. 23. In luna ianuarie afle-căret an, 

cnmeriJe vor adresa ministerului de co- 
inerciii un raport general despre mişcarea 
comercială,ţ imlustrială şi economica, din 
circumscripţia lor hi anul expirat <i vor 
publica o uere de seamă despre activ.la
lea lor.

D. Pop propune un amendament ca o 
dală pe an cernerile de comerţ să se 
adune sub preşedinţ i ministrului pen
tru a discuta toate chestiile privitoare 
la comerţ şi industrie.

D. ministru Stolojan lasă la aprecie
rea Camerei acest amendament.

Amendamentul se respinge şi ari. 23 
se vttleaza nemodificat.

Art. 24 se voteaza nemodificat.
Se dă citire art. 26 care spună :
Art. 25. Camerile de Comerţ şi industrie 

se girează de biurourile lor. Biurourile se 
compun.

De un preşedinte,
« « vice-preşedinle,
« « casier, şi 
« « secretar.

Biuroul se alege pe timp de trei ani cu 
majoritate absolută a membrilor aliaţi 
faţă la constituirea camerei.

Funcţiunile de preşedinte, vice preşe
dinte sunt gratuite.

1). C. Zamfirescu, propune suprima
rea casierului şi atribuţiunile acestuia 
să fie Îndeplinite de secretar.

Gu acest amendament se votează ar
ticolul 25.

Art. 26 se votează fără discuţie.
Se dă citire art. 27 care suna ast-fel:
Art. 27- Ministru docomerciO poale numi 

un delegat; caro să ia parte la şedinţele 
Camerei. Acest delegai va avea dreptul de 
a’şt exprima părerile sale asupra veri-că
rei ceşti uni.

D. D. Tănâsescu, întreabă dacă de
legatul ministrului va avea vot consul
tativ sau deliberativ, d-sa mal întreba 
dacă acest delegat va primi sad nu ca 
să lucreze fără jetonul de prezenţă pre
văzut la art. 83.
D. Orovărmu,cere suprimarea comisa

rului guvernului, fiind-că el nu va face 
alt de cât să Încurce lumea acolo.

D-sa mai spune, câ din momentul 
ce d. ministru al comerciului a decla
rat ieri câ poate respinge sau primi 
dupe voie cererile camerelor de comer- 
ciu, apoi nu înţelege nevoia acestui de
legat în sânul camerei de comerciu.

D. C. C. Arian com bate am endam en- 
tul d-lui tlrovcanu, arătând Că acest 
Comisar al guvernului va putea aduce 
m ulte lum ini nuoi care ar lipsi celor 
l ’alţf m em brii.

Discuţia se închide.
Amendamentul d-lui Oroveanu se 

respinge.
Ari. 27, se voteaza.
Art. 2.3, 2U, 30 şi 31 se votează Iară 

discuţie.
Se dă citire art. 32, care zice :
Art. 32. Casierul adună şi ilustrează ţoale 

veniturile camerei şi le irece în condica 
speciala ce I este dată pentru aceasta de 
ministrul de agricultură, industrie, co- 
mercirt şi domenii.

El eliberează, dupe deslegările cameri- 
loi-j sumele de bani liolaitLe de densele a 
se cheli ui, si Io trece asemenea tir condica 
speciala ce 1 este dată de ministrul de a- 
gricullură, industrie, comerciO şi domenii.

El este tot dauna responsabil pentru 
banii ce i se Încredinţează.

Secretarul camerei se numeşte de minis
ter dupe avisul camerei de comerciO.

El trebue.şLo sd însuşească următoarele 
emulii, inul: 

i ) Se lie român;
2/ Se puse.ada diploma de doctor sau li

cenţiat ta drept; saO sfe li terminal, slu-
diele vre-unel scoale superioare de ştiinţe 
comerciale sau industriale;

3) Să li făcut o practică în ţară de cel 
puţin duoi ani In profesiunea sa.

El este însărcinat cu redactarea proce
selor verbale ale camerei şi ţinerea ju r 
nalul tu care se scria acele procese-ver- 
ba); el conlra-seranează toată corespon
denţa şi este directorul cancelariei came
rei. E lva putea1 avea unul sau mal multe 
ajutoare, dupe trebuinţă.

D. Oroveanu cere suprimarea cuvîn- 
tului şcoalu superioară comercială de 
la alin. 6, fiind ca nu avem o şcoală 
superioară comercială.

I). G. Cantilli susţine idea d-lui Oro
veanu şi cere suprimarea şi a alin. 4 
care cere ca secretarul să poseadâ di
ploma de licenţiat în drept sau doctor 
în drept.

D. Stolojan declară că primeşte, şter
gerile cerute de preopinenţi.

Art. se votează cu amendamentele 
d-lor Oroveanu şi Gaulilli.

Se dă citire art. 33. care e redactat 
ast-fel.

Art. 33. Camera va iixa retrihuţiunea se
cretarului şi a celo’r-l-ălţl impiegaţi al săi. 
Delegatul guvernului va primi un jeton de 
presenţâ pentru (le-care şedinţă la care va 
lua parte, acest jeton se va lixa de Cameră, 
fără a putea fi mal mare de 30 lei.

D. Fnescu cere suprimarea diurnei 
pentru comisarul guvernului.

D . ■ Stolojan susţine articolul ast-fel 
cum este redactat.

I). Cantilli cere menţinea diurnei dar 
ca ia să fie plătită de către stat. 

Discuţia se închide.
Amendamentul d-luî Enescu pus la 

vot întruneşte 27 bile albe şi 21 contra, 
votul e nul. >’

Camera ne mal fiind în număr, şe
dinţa se ridică.

Penel

S E N A T U L

Şedinţa de Vineri 28 Februarie 1886

Şedinţa se deschidela ora 2 p. m. sub 
preşedinţa d-lui D. Gr. Ghica.

Prezenţi 76 senatori,

S • acordă un concediu de 5 zile d lui 
Climescu.

D. Orleanu citeşte raportul comisiu- 
nii prin care pentru înfrumuseţarea o- 
raşulul Călăraşi să deebira de atiena- 
bile pământurile mal multor clâcaşxdiu 
aproprierea oraşului.

D. Vergati susţine răpăitul.
D. general Fâlcoianu comitate proiec

tul de lege.
D. Ministru de Externe zice ca lasă a- 

ceasla cestiuue In aprecierea senatori
lor, de oare-ce proiectul de lege uu e 
venit din iniţiativa guvernului, ci a de
putaţilor din Gâlaraşi.

D-nii li. Laţ eseu şi C  Mihăescu com
bate legea, arătând că cu această nu să 
servesc interesele sătenilor, ci a unor 
oămetil interesaţi în aceasta afacere, 
care de sigur ca alerga va să cumpere 
acele locuri.

Discuţia să închide şi legea se res
pinge cu 53 voturi contra fi.

I). 1 avuindi citeşte proiectul de lege 
prin care numărul inspectorilor finan
ciari să reduc Ia 0 şi acel al controlori
lor la 20.

Legea să primeşte Tară discuţie cu 
40 voturi contra 2.

La 3 1 2 senatorii trec în secţiuni 
după propunerea d-lui Preşedinte.

F E L U R Î M I

A relieo log ii.— Aproape de Lute
ran, unde era odaia casa lui Marcu 
Aurelia s’a găsit o strada antică cu nu
meroase coloane monumentale, aco
perite trei părţi cu inscripţiunl foarte 
preţioase. Toate sunt dedicate gărdei de 
corp a împăratului, compusa din aşii 
numiţii «equites singulares.» Cele mal 
multe sunt din timpurile lui Traian, 
Adrian şi Antonin. Se scie, ca aceştia, 
dupe ce serviau 25 de ani cu onoare, 
li se dedea drumul, ca să se întoarcă 
acasă «missi honesta missione,» dân- 
du-li-se şi o gratificaţiune de 3000 de 
arginţi. Înainte de retragerea lor de
dicau un epigraf unei zeităţi ca Epona, 
zeiţa cailor, sau geniului imperutoru- 
1 ui domnitorii!. Se observa, câ de şi ve
niţi din ţări nordice, toţi ’şi romunisafi 
numele şi adoptând la Început pronu
mele imperatorului lor. Se vede, că 
mulţi era fi din Germania. Pe aceste 
inscripţiunl este indicate şi data intră
rii şi a eşiril cu mare esactitate. — La 
aşezarea unui canal s’a descoperit în 
Roma acum câte-va zile un mormânt 
roman, dupe epitaf, este al lui Sergius 
Sulp'cius Gal ba, un strămoş al impe
ratorului Galba. Acesta fusese numit 
la 151 înainte de Clirisl pretor in Is- 
pania şi s'a distins prin cruzimea sa 
şi prin opresiunea asupra Lusitanilor. 
Cicerone ’i lăuda talentul oratoric şi 'I 
nume'şce primul oratorul timpului său. 
In Martie 1335 se găsise mormântul 
Iul Piso, (1 al adoptiv şi succesorul pre
zumtiv al lui Galba ucis cu dânsul 
în for.

DE S M IN T IR E  PUBLICA
In ziarul «Deşteptarea» de la.... ale cu

rentei un fost Impiegat ul Socielaţe! anume 
Ştefan Vusilescii, destituit de Direcţiune 
pentru diferite fapte, a publicat un articol 
calomniator la adresa funţieuarilor Socie- 
taţel, vorbind despre pretinse fapte ce a 
descoperit. N’ain voit a da nici o impor
tanţă numitului articol, deşi cita numele 
proprii ale impiegaţilor, şi ne-am mărgi
nit a da drept întâmpinare câte-va rân
duri, in caro făceam cunoscut redactorului 
acelei fol-caracterul persoanei autorului, 
căruia i-a pus la disposiţiune coloanele 
ziarului sf;Q.

Astă-zl Insă văzând că acestui articol i 
se dă o im portanţă ce nu m erită şi se re
produce şi de alte ziare, ne credem datori 
a da lămuririle relative, care sâ convingă 
pe orl-cino despre ne-csaclitatea acelor ca
lomnii.

Calomniatorul zice:
l).'Ca s'a plătit un for in 1882al d-lui Al. 

Trolnirie din T.-.\eaint fara ca imobilul se 
fi fost asigurat.

In 1382 a ars o moară a d-lui Teoharie 
cares’aconslatat de Primăria locală,şi acea 
constatare s'a trimes de acea Primărie Di- 
recţiunel, prin adresa No. 1143, iar esti- 
maţiuuea s a făcut de Inspeclorele Socie- 
tăţel, tn basa căreia s’a plătit acel incen
diu tn suma de Ici 5950.

2b Calomniatorul zice ca s'a cumparal 
500 acţiuni ale Bancei Raţionale cu banii 
Societatei,

La Înfiinţarea Băncel Naţionale s ’a cum
părat,cu autorisarea Consiliului de Admi
nistraţie, 60 acţiuni pe preţul nominal de 
500 lei, care a produs Societăţei un câştig 
real de peste 60.000 lei şi nu s a  cumpărat 
mal multe, fiind că Societatea era al micea 
atica la Înfiinţarea el, avea disponibil tn u- 
cest timp numai un capital d e30.000 lei In 
numerariu.

3). Calomniatorul zice ca Casierul Vul- 
pianu u luat de la Banca Raţionala 3600 
lei si nu s'a Inc areal cu ei de căi dupe ce a 
fost surprins.

Casierul Societăţei a luat de la Banca Na
ţională 3600 lei pe care nu l trecuse tn 
Registrul şefi de casă, ceea-ce i s'a obser
vat de birector ; insă această sumă se tre
cuse tn comptul Casei Complabililăţel, şi 
se .ştie că Comptabilitalea controlează tol- 
ti'auiia Casieria, ast-fel că nu putea fi nici 
odată mijloc de frustrare si prin urmare 
nici intenţiune nu putea ti.

In ceea ce priveşte, elieltuclele de cance
larie de care face menţiune calomniatorul, 
ele sunt aproape invariabile şi nu se fac de 
cât cu acte justificative pe ba-a cărora, la 
finele lie-cârel lunt, se emite mandatul 
respectiv.

41. Denunţătorul zice ca d. Casier Vul- 
pianu a frustrat Casa cu 5000 lei Sald de 
la 1884.
t Calomniatorul tn limitele cunoştinţelor 
sale a confundat Saldul cu Portofoliul.

La finele anului 1384. după scriptele 
Corn pt abili lăţii, Casa avea un Sald de lei 
17240 42 100 iar în Casă s'a găsit numerar 
suma de lei 12484,—restul de lei 4756, 42 fă» 
a fost acte de portofoliu ceea ce este ştiut 
de toată lumea că ori unde există o Casă

cu Încasări şi plăţi trabuc s e  e.cretc un por- 
toTolîfi.

5 . Se mai zice de calomniator ca d. Com- 
ptnbil Diatnaiulopolu n incaşat bonurile d-lui 
Capitan Catenderiu si ale d-lui Dura si ca 
le-a trerut printre rânduri.

Aceste bonuri ca ţoale rele ce se «‘inii au 
fost trecute fu Registrele respective de 
Complahilitale şi debitat cu valoarea lor 
partida agenţiei generale din Bucureşti 
care i-a incasa! prin rine a crezut de cu
viinţă: ceva mal mu l, chitanţa d lui Duca 
a fost încasată de-a dreptul dr Casierul 
Societăţei, de la Crediul Lrban prin d. Mn- 
vrodin iar nn prin d. Diamandii1.ol.

S • mai zice ca d. I. Mavroditi ar li zis că 
mal sunt si alte bonuri încasate fraudulos.

Aceasta e o pură invenţiune pe care d-riu 
Mavrodin a declarat că nici n'a gândit a 
spune o asemenea minciună.

0) . Se mai zice ca d-nut Barhu Popp a tre
cui Ui agent iagenerala bonunte Ministerului 
Cultelor de 3i00 lei inscop de a se folosi de 
pimeisionut in suma de lei 401V.

Bonurile de la Ministerul Cultelor tu va
loare de 3400 lei s'a trimis la Minister de 
agenţia generala tn al căruia borderou se 
trecuse, insă mandatul s'a primit de direc
ţiune după regula admisă tn asemenea ca
şuri, care s'a încasat de Guseria Societă- 
lei direct. Irecândn-se In recipisa de casă 
No. 200 fără a se da urovisioiml cuiva.

71. Se mai zice ea rl-nul I). Rirolau agent 
general s'a scăzut cu bonuri strânse de pe la 
Societari. ..

Aceasta e o invenţiune neruşinată, fapt 
care nu există si nu poate exista, căci nici 
un asigurat uu poate da chitanţa sa plă
tită, care ponLru dânsul este un act care tl 
da drept ul de despăgubire tn cns de daună.

8,. Calomniatorul mai zice ca d-nut Alec- 
sandru Spirescu controlorul agenţiei gene
rale din Bucuresci, s'a dat judecatei si s'a 
condamnat si s’a reprimit de direetore.

D-uu! Alexandru Spirescu a demisionai 
tu luna Mal 1883, a fost acţionat pentru un 
Sald co era asup ră 'l; că a fost agent prin
cipal tn urmă. pentru aciiilara acelui sald 
a dat o garanţie de osebit de a d-sale care 
garanţia e autentificată de onor. Tribunal 
Ilfov, secţia Notarialului; s'a ataşat la a- 
genţia generală,condamnat tnsă uu a fost.

In privinţa bonurilor ce calomniatorul 
Yasilescu zice că le-a luat din dosar şi le 
ştergea anularea şi ca le-a predat parte a- 
gentulul şi parte le-a încasat singur, frus
trând Societatea, aceasta iar e o calomnie. 
Căci bonurile luate in sumă ca de 400 lei 
sunt date agentului respectiv tn ţoală re
gula, trecute tn borderofl cu care s' adelii- 
ta t agentul, iar pentru acelea ce le-a înca
sat singur tu valoare ca de 300 tel s'a de
pus la Caseria Societăţii după cum se con
stată din recipisa No. 282.

Gât pentru calomnia ră d.Spiressu a po
prit din banii ce a încasat de pe la agenţi 
şi nu i-a dat la casă este iarăşi un ne-a- 
ilevfcr. Căci faptul se explică ast-fel:

1) . Spirescu Iu decurs de 7 luni nu a pri
mit nici o leafa şi tn lipsa directorului din 
ţară poprise din încasările ce a făcut o 
sumă de 320 lei cu speranţa că directorul 
la întoarcerea sa, apreciind serviciile adu
se societăţei tl va du acea sumă ca premiu 
de Încurajare, tnsă de îndată ce directorate 
a refuzat cererea, dânsul a şi vărsat acea 
sumă la casă după cum se constată din 
recipiselc 501 şi 502.

9) Mai adauga calomniatorul ca d-uul C. 
1. Sorescu, agentul principal ilin Ploesli, s'a 
scăzut cu bonuri veclti si a înşelat/c societari.

b. agent din Ploeştl a înapoiat direcţiu
ne! trei pol iţi In valoare de 60 tel aproape 
spre anulare motivând câ, asiguraţii sunt 
încetaţi din viaţa. Direcţiunea prin dele
gatul ei, couvingându-se câ acele persoa
ne trâesc şi din cercetările făcute s a  con
vins câ şi agentul Sorescu a fost inşc'at 
de achisfiorul săO pe care l'a şi depărtat. 
In ceea ce priveşte afacerea cu d. Morco- 
vescu e o minciună sfruntată,căci acest d. 
Morcoyescu a fost lichidat imediat după 
cum se constata prin actul de mulţumire 
dat de. Morcovescu.

Prin urm are acest d. ştefan Yasilescu 
nu numai ca, ca un ingrat, prin asemenea 
calomnii, caută a descrcdilu Societatea de 
la care s'a hrănit 2 ani, dar calomniază in 
mod nedemn pe impiegaţii lo.ştii sol cole
gi, a cărora avere şi existenţă stă numai 
în munca lor onesta, tocmai el care este 
dat parchetului c a  încasat banii Societă
ţei pe care nu i-a răspuns la casă după 
cum se constată chiar din scrisoarea sa cu 
dala din 4 Februarie a. c. inregistralâ la 
No. 671.

Itni'bu l'o p p . < o iis ta iiliii l’o p ese u . 
— A. S p ire sc u  IXimilrie \ ic o ln u -  I- 
s id o r  ( lioeii.—Milieu lo n csc ii, l>. \  i»l- 
p iu n u . IE D ittiiian d o p o lu .—!• C. 
41a\ ro d iu .

D. Bratianu de mal multe zile a 
fost or s’a prefăcut bolnav, în cât 
n'a primit pe nimeni, nici măcar 
câţi va intimi n'uu putut pătrunde 
la densul'.

Fără a fi avut nici o întrevedere 
cu M. S. Regele, d. Bratianu a ple
cai de o dată la Florica.

Luni vom publica discursul d-li 
Al. Lahovnry rostii In sala •)<»j<

Mâine Duminică 2 Martie, ora 10 
dim. în sala facultâţel de drept, d. 
Nicolae Basilescu va continua lec- 
ţiunile sale asupra Istoriei contim
porane a ştiinţei şi economiei finan
ciare (Phisiocraţiî, şcoala engleză 
şi şcoala germană, starea actuală a 
sistemului financiar în cele mai 
importante ţerî). Literatură gene
rală a ştiinţei financiare.

$
Conferinţa asupra Elenei Năsturel 

şi Măriei S tn n lza ,  pe care d-nu G. 
Ionescu-Gion trebuia s’o ţie în sala 
Ateneului, mâine Duminică 2 Mar
tie, s a amânat pentru o dată ulte
rioară.

C itim  in zinrfil Le Tem ps : 
Ministerul d-lui Ion Brâlianu dupe ce a 

exercitat tu timp de 10 ani o putere, quasi 
dictatoriala.pare în ajun d'a încerca nesta-
bililatea lucrurilor omeneşti.

Pentru a doua oară tn tr’o lună primul 
ministru a fost bătut. Votul de astă dată 
a fost dai de Senat. Cea ce măreşte gravi
tatea acestor infrângerl, este că in ambele 
caşuri aceste lovituri afl fost date preşe
dintelui consiliului, din iniţiativa preşe- 
diulelui Cameril o ra l Senatului.

Tol-datâ oposiţiunea unită tn capul că
reia s'a pus însuşi fratele primitul minis
tru, d. Dim. Brătianu reîncepe lupta cu e- 
nergie. înmulţeşte meetingurilc populare 
şi revendică o intervenţie hotârltoare a 
coroanei tu interesul salutului public.

Intr'un cuvânt ştirile ce viu de râta-va 
creme din Bucureşti, justifica îngrijiri gra
ve in privinţa slavei interioare a tinerului 
Regat Dunărean.

Luni va veni înaintea Curţii ou ju
raţi procesul soţilor Miulescu.

•
Proiectul strămutării Curţii de A- 

pel din Focşani va veni Luni în 
discuţie la Cameră.

ErI seara a fost o intrunire intimă 
a Majorităţii la Senat

D. Nacu a luat cuvântul pentru a 
susţine iarăşi monopolul spirtoase
lor. A fost combătui de d. general 
Loca si ded. Emil Costinescu. Acest 
din urmă a propus următoarele mi
jloace pentru acoperirea deficitului.

1. Egalisaren preţului serii con
form preţului ce se plăteşte la Slâ- 
nic (Moldova).

2. Mărirea taeseî licenţelor in co
munele rurale.

3. Mărirea preţului tutunului cl. 4.
4. Mărirea taeseî pe grad la spir

toase.
5. înlocuirea taeseî pe pogon la 

livezile cu pruni prin o tacsă de 4 
bani pe gradul do rachiu de prune 
(ţuică).

S’a eveluat acest imposit la 10 mi
lioane venit.

D. Nacu n’a făcut obiecţiuni Ia a- 
cestea d ar şi-a reservat răspunsul 
definitiv.

DEPESITELEGRAFICE
( onslnntlnopol, 12 Martie. — Sir 

Thornlon a remis aslâ-zi sultanului 
scrisorile sale de acreditare. S au pro
nunţat discursuri amicale. Nu s'a fă
cut nici o alusiune la siluaţiunea ac
tuală.

Viciul, 12 Martie. — împăratul a 
primit usla-zi la prânz, în audienţa 
particulară pe baronul de Kaulbars, a- 
taşat militar al Rusiei la Viena.

Baronul Kaulbars care se întoarce 
de Ia St. l’etorsburg, se zice, câ ar fi 
însărcinat cu o misiune a Ţarului că
tre Impâratu! Austriei.

BiLETn\ j m m
Bucureşti, 28 Februarie 1886.

0 animaţiune de mult neveijula s’a 
notat la Bursa de asta-zi.—Agiul cade 
la J4.75. — Schimbul e invaribil adică 
cek Paris face 100.15; cek Berlin 123.40 
cek Viena 200 3/4.

Mişcare importantă In Dacii, care de 
la 270 1/2 se urca la 281.

Băncile suni mai ferme la 1110. Na
ţionalele ufi atins cursul lu 241 pe 
termen.

Reporturile s'au eftenit: ast-fel tn Da
cii reportul a căzut la 2lei,în Construc- 
ţiunf la 1.50.

In general afacerile sunt mai nume
roase. E de observat ca de cât-va timp 
premiile nu se mai operează; prin ur
mări* unul din factorii speculaţiunii, 
care provoacă oscilaţii In liquidare, lip
seşte. Să sperăm că dacă lucrurile se 
vor Îndrepta şi premiile vor reapare.

Naţionalele sunt din ce în ce mal 
căutate. Combinaţiunea de contopire 
despre care am vorbit pare a'şi produce 
efectele.

Viena calmă. Napoleonul 9.995.
Tendinţa la noi fermă.

Din pieţele consumatoare ale strâi- 
natâţei sosise ştiri îmbucurătoare pri
vitoare la preţul cerealelor. Brăila no
tează o urcare însemnată cu tendinţa 
fermă : GrâQ de 59 3/4 libre a obţinut 
preţul de 13.70 franci aur, secara de 
55 lib. fr. 7.95 porumb vechiudelib. 
02 1/2 fr. 8. 50 pe hectolitru, ovez fr.
11.50 pe 0/0 Kg. Masilia notează pre
ţul fasolei provenienţa Brăilei fr. 
10 1/2—16 3/4 0/0 Kg.

Falimentele se Înmulţesc, saptămîna 
trecută am avut a înregistra patru 
caşuri, anume: Ivanciu P. CeabcolT din 
Tulcea. Idei Herş Nachbar din Huşi, 
Lipa Meisels din laşi şi Heinrieh Kohn 
din Bucureşti.

Faliţii Perdichis şi Xydias băcani şi 
Fraţii Rosenzweig hâinarl din capi
tală au încheiat cu creditorii lor con
cordate, cei d'lntei cu 20 0/0. eara cel 
l'alţl cu 25 0 0, plâtibil în 3 rate.
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32
tur.

Acllynl -I)irTaRo:n.mi.i . . . 277
•. Naţională. . . . . .

Credit mobiliar . . .
» Constractiun!. . . 
» Fabriea do harţi™. .

tî>7
Aryiut contra aur . . . . . 14-5*0Itift't* de Itrmf-P cnbjra atlr. .' i 1 .‘.10'
Florin austriarl . . . . .  j . s.tu

m i M  i. i u \  \  ii \  \
Napoleonul . i .................
Ducatul ..................................
LoŞe o to in a tie ......................
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CUIISPL l»K 1‘AHIS
Renta Rom ână..................... 95 25
Logo otomana......................... 40 25

S c l i i t i i l i .........................
Paris 3 luni .. *! , . . .  .

« la vedere.....................
Londra 3 l u n i .....................

• la vedere . . . ,•
Berlin 3 lu n i .........................
Viena la vedere.....................
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w m m  sriiîiM ;’;:,Ln
dhiostc a motliln unu sau dnut elevi In 
schimbul unei pensiuni; sailaîocuin- 
ţoi şi mâncări1.

\  se adresa !a administraţia acestui 
zişi r.

doreşte a preda lec-
____ _____ţi uni pentru Clasele

Primare, In schimbul unei modeste 
|)laţi.

A se adresa la administraţia ziarului.

«r  \  V II V i1 t*'1' causa arendării pro- 
U lo lL lE l  prietnţii, st* vând, O lo- 
comohiia 10 cai putere şi o maşinii de 
treierat din fabrica Ramson sistemul 

cel mal perfecţionat ambele în perfecta 
stare. Doritori le pot Vedea la proprie
tatea Paşcani judeţul Ilfov, adrcslmluse 
la d. E. llciiuer administratorul.

i
li l l l i i n t l

nucimEsa —
6, STR A D A  V E STE I,  6.

I I ,

Secţia medicala
I, HydroUicropia—2. Klectrizare—3. 

thopodic— 4. Gimnastica medicală—5 
hulaţt—ti. Masajifi sistematic—7. Serv 
ia domiciliu— «. Consultaţii medicale 

Secţia higienica
t Rae a b u r ..............................
1 Bae de putină cu şi fără duşc 

medicamente . .
1 duse rece sistematică

-ui
-•IO

iciuJ

3 —
2.50 
1 —
1.50

BAI DE ABUR SI DE PUTINA
Notă 1 Băile de abur sunt deschise In 

toate zilele de ia 7 ore dimineaţa plnă la 7 
Ore seara, — 2. Pentru dame Insă băile de 
«hur, o-dală pe săptămână Vinerea de la 
7 ore dimineaţa piuă la 2 post-meridiane.

Preţurile la serţia medicala conform 
prospectului. Direcţiunea.

o mmm Absolventă a cur- 
sulul secondai’ şi

având -Diploma dt* maturitate», se oferă a 
da lecţimil.tn vre-o familie pentru cursul 
prim ar său secondai’.

I n  special pentru limba francesă, m a t e 
matici şi ştiinţele fisico-naturale.

A să adresa la redacţiunl. ____

IN S C IIN T A R E
Celebra gimnastică română Matilda 

Petrescu, fntorcându-se din streinătate 
după o lipsă de 6 ahf, In care timp şl 
a perfecţionat studiile, doreşte a da 
iecţiuni de gimnastică !n familii şi 1n 
Institute du domnişoare.

A se adresa la Clubu-Gimnastic str. 
Biserica Eni No. i.

MOŞIA VĂLENI, districtulu Ollu, 
plasa Şerbaneşli, fosta parte a d-lui A. 
ifurko.— A se adresa la d-nul Nicu 
Moscu actualul proprietar Strada Mi- 
nerva Nr. 12, bis.

STAŢIUNI Baroni T em p. Velit. S ta rea
B rru re se i ■(ci.r, —3.4 K 2 t. seu .
T .-Severin 7C5.6 - 8 .4 — p. noi*.
Balota —

S la tin a - 3 .0 3 f. sen
G iurg iu 703.6 —4.1 NF. 5 t»
G oum anta 764.6 - 5 .5 P \V 2 f*etîin
Siiliii» 764.7 —4.1 N 4 f. sen .
UalatiU 7('R.Î —1.5 NEN 0 p. nor.
B răila 763.4 - 0 .6 NNE 4 sen in .
Rom an 762.5 - 0 .8 2
Craiova 746* —3.1 6 f. sen in

Directorul Institutului, St. Hepites. 
Starea marei la Constanta line,la Sulina rea 

barometru ridicat in toata teara.

ATELIER DE POLEITORIE
I. C E R  N O K

1, S t r a d a  X ih a i - V o d ă  1.
(visa-vis de marina de apăl

Recomandă bogalul săil asortiment de 
Oglinzi cu console aurite şi negre, Mese 
mari şi mici, toi felul de galerii şi perva
zuri, Incadranaente de fotografii, negre şi 
aurite. — Primeşte orl-ce comande tn me
seria sa.

n r  l \ i 'U l m  i T  de la 23 Aprilie viitor, l ' t  I M IIII! I \ I casele din strada Aca- 
demniei Nr. 20. — A se adresa strada Ba- 
tişte No. II.

P R O P R I E T A T E A  S IL IS E A S C A  d i n
judeţul Teleorman—Gară la 5 m i
nute depărtare.—A se adresa la d-na 
Elisa Cnronidi, strada Intrarea lio- 
sctti Nr. 5.

O U V R A G E  E JN T X I E R E I V I E I N r T  T E R M I N E

E S S A I  C O M P A R E
SUR

,ri - • DE LA

R  O U M A  N I E
D E P U I S  I E S  T E M P S  I E S  P L U S  R E C U L E S  J U S Q U ' A  N 0 S J O U R S

p a r

HMÎWLAS 3BL&5M5JEBSM

UN VOLUME D KNVIBON ."SOI» PAGES, fiUITION DE LUXE

PAPIER VELIN, CAHACTKRKS KLZKVJRS.

P R I X  20 F R f i  NC S - T  I R A G E  L I M I T E

O u  pettt sottscrire «' pur tir d u  1(13 j a n  vier dans ies bttreaux d u  
«l'fi/jdc R g u u i a w  » et citez t o m  fes libraircs de Bucarest 

ă l j f i / l l  M l  L i iu

moşii de n \ i m
MOŞIA RIEA NOUA din judeţul Te

leorman, plasa Teleorman, comuna 
lUea. Moşia are 200 slj. masa sau 
aproape 400 pogoane. Este de aren
dat a 200 galbeni şi se întinde până 
ln bătătura celei de u Il-a  staţie a 
căi ferate Gosteşli-Tiirnu-Mâgurele.

Doritorii se pol adresa la 1). Gr. 
G. Peucescu, str. Clemenţei No. 2, 
unde vor vedea planul şi vor lua 
orl-ce alte lămuriri.

MOŞI IDE ARENDAT
Chiar de acum moşia Podu Gros 

din districtul Mehedinţi, având fă
cute semănăturile de toamnă.

Doritorii se pol adresa în Bucu
reşti, strada Brezoianu No. 51 In 
toate zilele pînâ la amiazi.

CASE DE IM l l l l lW
De la Sfântu Gheoruhe, 0 coşi aşezat Ape 

strada Dorobanţilor No, -40; — 20 odăi cu 
curie şi grădină. —A se adresa la proprie
tatea care locueşte lutrâusa.

iu i  111 \ 7 | | I | I  Tauri de rasă şi vaci 
I I I j I l i U . l l l L  de lupte, a se adresa 
la d. E. Reimer, administrator la pro- 
prietatea Paşcani din judeţul ilfov.—Tot 
la aceasta moşie sunt de vânzare ber
beci f i  oi de rasă merinos.
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Sistemul prof. D r. JAEGER

Recunoscut pretutindeni ca cel m a i escelinte

C O R O N A T DC J U R IU L  M E D IC A L  D IN  LO N D R A  CU , , M E D A L IA  DE A U R "

A  V  I  S
Sub-semnatii, având numai noi singuri dreptul de a fabrica 

vestmintele de lâna ce se poarta pe dedesupt, vestminte zise 
Norm ale, precum si cuverturile paturie in lâna curata de Cămilă 

Cari păzesc «le răceli si reum atism e
Declarăm că am încredinţat In România unicul deposit al produSclo

noastre Ca9el

A U X  Q U A T R E  S A  I S O N S

72, Calea Victoriei 72, (in faţa Palatului Regal).
Declaram ca nu recunoascem ca V E R IT A B IL E  de cât flanelele 
ce se găsesc în aceasta casa. Comande din provincie se fac direct

Preturi curente şi broşuri se trămit gratis fi franco după cerere

W . B ER G ER ’S SOHNE (Stuttgart)
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LOCIRII DJ^\E\Z\RE
Locul din strada Dionisie No. 20 

şi strada Crinului No. 5. Acest loc 
are faţa pre 6trnda Dionisie 37 metri, 
pre strada Crinului 40 metri şi adân- 
cimp de 44 metri. Se vinde în total 
sau In loturi, de câte o a patra parte.

Doritori se pot adresa la proprie
tarul lui, D. Gr. G. Peucescu, str. 
Clemenţi No. 2.

Se a rentează o moşie de 3,000 po
goane în judeţul Ilfov.

Doritorii se se adreseze la redacţia 
ziarului « Epoca a.

T A B L O U R I A N T IC E
Uă colecţiune de 50 tablouri, de di

feriţi maeştrii.
Se află de vânzare la anticari dupe 

Bulevardul Academni.

XXKXAXXr . KXXXXXXXXKXXKXy. y^AXXXXXXXXXXXXXXXXXXn  
X  X

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X

p i i i i i a m E â

Z I A R U L U I  „ E P O C A

S t r a c l t i  E p i s c o p i e i ,  N o .  3 .
■ ■ ■ - - ■ ■ 1 1 " * ’ ■» » — - — . ■ ■     ■ ~ 11 • .......... . -   —

A N U N C IU R I SI R E C L A M E
anunciuri pe pagina a IV, linia 30 bani, anunciuri si reclame

pe pagina III 2 lei linia.

L i

tl’l MIIRUt \°. I SI ;i
DE LA

S L A N I C

proaspete se găsesc în tot d’auna 
la  fraţii K O N Y A  în Iaşi.

L A  S U I S S E  R O M A N D E
REVUE LITTERAIRE ET ARTISTIQUE

P A R A ISSA N T  LE i er E T  LE 15 DE CHA QUE MOIS

Romanţ, Nouvelles, Contes et Fantaisies, 
Critique litteraire, artislique et phitoso- 
phique, Voyaqes, Comidies, Var ie tis, Uis- 
toire, Poesies, Revue des Litteratures itran- 
geres et Revue des Beaux-Arts, Chroniquse 
mensuelles de Suisse el de Paris, Biblioyra- 
phie.

P ltlA  D’AUO.WEME.VT
Suisse : un an, IO fr . Etranger (unioa 

poştale): 12 fr .
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P L A C E  D E  L 'E P I S C O P I E ,  E N  F A C E  L E  S Q U A R E
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X  Cclfc imprimerie* or«jaaisee nvec un m ateriei coinph'teincnl Jg 
neuF «Ic pi'm enauce eveliisiveiuenl riauL’a ise  (l imdei'ie A. ^  
lurlo i el ( )., pourvue ifiin rielie assorlim enl de carn eieres  

y  Ies plus varles «’l «le p resses tlarinoul «l«* prAeision, est « ^  
^  m em e d W c u t e r  l«»«it«-s sortes «le travaux. ^
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BERARIA GAMBRINUS
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a pus in consumaţie
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O U V R A G E  R E C O M A M N D E

J. COSTACHI EPURE ANO
LE MOUYEMENT

KT LA

SITUTIOX £C0\0MIDl!E8
E N  R O U M A N I E

EXTRAIT DE LA
R E V U E  F R A N Q A IS E

DE l ’ETRANOER ET DES COLONIăiS 
MAI. J U I N .  J U I L L E T  1885

V ie a t  de p a r a i t r e  ch ez  T e d i t e u r
GOBL fils â Buearest.

Enventedans toutes Ies librairiesde lacapitale 
PRIX I franc 50.

MIMtS mVlMtlIF I'tl’ lllU
A V O C A T

LICENClfi EN OROIT 
a  t r a n s f e r e  s o n  « l o m i c l l e

Strada Ieni 8 bis.

L E  P L U S  A N C IE N  B U R E A U
UE

A C E  lVI E M y
Pour institulrices, gouvernantes, 

valets et fennues de Chambre, etc.
Leyons particulieres en toutes Ies 

langues, piano et musique vocale. 
Tenu p a r Ca t h e r in e  Ka r l .
Dirige par Anna Becher, institu- 

trice franţaise.
11, Strada Stirbey-Voda 11. 

B u c a r e s t .

IxsTirmomitfAHBEiiG
pouii

J E U N E S  F I L L E
Bucarest;, strada Sf. Voevozi, 27 

Enseignementprimaire et secondaire 
aprăs Ies programmes de l’Etat.

Les langues fran^aise et llemandes 
d'ont obligatoires.

Bucuresci. — Typografia « Le Peuple Roumain,» strada Episcopiei No, 3.

www.dacoromanica.ro
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